

近日,很多广州市民发现自家小区、公园、城市绿化带等区域出现“黑罐子”,而不少家长和小朋友经常在小区和公园中玩耍,引发了小小的不安和讨论。广州市卫健委及时发布题为《广州街头这些黑罐子是什么?》的文章,解答了市民的疑问。这事值得赞扬,同时也还可以提出一点改进建议。

原来,这些黑罐子是诱蚊杯,是广州市疾病预防控制中心(广州市卫生监督所)近期在全市开展蚊虫监测的设备,是用于持续吸引、捕获并对蚊虫进行计数的蚊虫监测工具。罐子外表面设计为黑色,可以更好地从视觉上吸引蚊虫靠近,

提高监测的效率。

有市民说,黑色的罐子黑漆漆的,看起来感觉有毒。其实,黑罐子里面只有清水和粘胶板,没有其他东西,罐子的材质也是环保的。它的工作原理就是利用雌性蚊子产卵需要水的习性,以水体吸引准备产卵的雌性蚊子进入罐子,使其被内壁的粘胶板牢牢粘住。这些罐子会布放在居民区、公园、学校、建筑工地等各种场所,布放的高度一般在蚊虫活动高度以下(1.5m左右)。监测人员会定期检查每个罐子中粘的蚊虫种类和数量,并录入全市蚊虫信息管理平台,以更加准确地掌握蚊虫密度等情况,更科学

精准地进行蚊媒传染病防控工作。文章呼吁,市民对这些黑罐子要做到“不触碰、不挪动、不破坏、不遮挡、不干扰”,并表示将把全市诱蚊杯法蚊媒监测密度定期向公众公布。

比起曾在某些地区发生的强行入户翻盆倒罐灭蚊的做法,这才是合理、合法和科学的灭蚊防疫方法。为了把工作做得更好,提两点建议:一是应由街道、小区有关部门提前做好宣传,在相关区域设置告示牌,以免引起市民的不安和疑虑;二是改进罐体外表的设计。现在罐体上最突出、醒目的是“CDC”图案标志,没有必要,完全可以

缩小。“蚊媒监测设备”下面的“请勿干扰”字体很小,且提示不够具体,应该以醒目的大字印上“不触碰、不挪动、不破坏、不遮挡、不干扰”,让市民清楚知道怎么做。

最后就是,这种监测蚊子密度的结果与灭蚊防疫的具体安排,应该定期公布,让市民了解这些安放在街道、小区的黑罐子起到的作用,而不是做个样子、填些数字、让工作汇报的表格上多了些内容。因为,这些黑罐子也来自纳税人的钱包,必须有用才行。

李公明

广州自古多少岗,望岗思乡把歌唱。

——歌曲《嘉禾望岗》走红,个中情愫引发网友讨论

滚水录脚去买金,金价跌低唔甘心。

——金价下跌,多品牌设置1%-5%退货手续费

滚水录脚:指匆忙、节奏快

政府服务室下,随时停薪放大假。

——众议院休会无法审议拨款法案,美联储部分“停摆”

室:阻滞,断断续续

(戚耀琪)

## 广州今年拟增1.5万普高学位 一个班或坐54个人?

羊城晚报记者 蒋隽

在刚刚闭幕的广州市两会上,广州“十五五”规划和政府工作报告透露:未来5年,将新增基础教育公办学位20万个、新增普通高中学位10万个;在2026年这一年,新增基础教育公办学位5万个,其中普高学位1.5万个。

要知道,2024年和2025年,广州已持续两年年均新增1万普高学位,在此基础上再加码50%,压力不小。今年广州如何完成新增1.5万普高学位的目标?

### 公办普高“能扩尽扩”

准时送达。

广州市教育局日前召集全市11区教育局和普高校长,召开了今年的高中招生会议,要求公办普高全面扩招。记者调查了解到,省、市、区属公办普高学校正在制定高扩招计划。

广东实验中学和华南师范大学附属中学相关负责人表示,今

年高一将继续扩招,扩招幅度以后续市招办公布的招生计划为准。多所市属普高学校也表示,正在制订扩招计划。区属学校方面,广州市海珠外国语实验中学、广州市第四十一中学、广州市第九十七中学等多所学校为了扩招,已在紧锣密鼓地开展改扩建工程。

### 班额上限调至54人/班

连续两年扩招后,不少高中校园空间已“余额不足”,单纯靠扩建难解近渴,“班额扩容”就成了新思路——允许有条件的学校将每班人数增至54人。

但别担心,这样的扩容并未“超标”。根据广东省相关规定,普通高中的班额“红线”为56人/班。多位校长告诉记者,目前广州公办普高通常为50人/班,班额扩

大至54人/班仍符合规定,但难点在于,一些高中的教室在建校时设计面积就不大,50人已经满满当当,可能容纳不下54人。此外,一些学校宿位紧张,也成为扩招障碍。

### 新校“组团出道”增加供给

工阶段。规划设置108个班(其中小学18个班、初中30个班、高中60个班),可提供5310个优质学位。

此外,各区都将有新高中或新校区“上架”。例如,增城区仙村

中学(二期高中部)计划新建36个高中班级,以满足1800名学生的就读需求;从化区的广州市艺华高级中学将于3月完成竣工验收,预计9月启用,可提供3000个优质学位。

### 综合高中试点+购买民办学位

#### [家长] 希望孩子上普高读好书

中考学生一年比一年多,希望孩子能有更大机会上普高,但也希望在扩招的同时保障质量。

——广州某初三学生家长吴女士

#### [学校] 担心扩招后教学效果

能理解广州普高扩招的需要,但一个班提高到54人,除了空间拥挤之外,也担心影响教学效果。

——广州某中学校长

#### [官方] 加大普通高中学位供给

加大普通高中学位供给,引导高中阶段学校多样化特色发展,深化集团化办学,培育更多紧密型教育集团,支持相对薄弱学校补短提升,加大优质教育资源在外国城区布局力度,完成全域全国学前教育普及普惠区、义务教育优质均衡发展区创建,加大特殊教育、专门教育保障力度。

——广州“十五五”规划建议

近年来,广州通过“新建一批、改扩建一批、扩招一批、试点一批、民办一批”的办法,多渠道加速普高学位建设。其中,“试点一批”即指综合高中试点。2025年,综合高中试点学校5所,招生指标1514个,扩招414个。今年,在从中央到地方扩大普职比的要求下,综合高中招生规模或继续“走高”。如果中职学校的综合高中试点成功,在学校有意愿、教育部门也支持的条件下,不排除试点学校整体转型成一所综合高中。

民办高中也承担着重要补充角色。2025年,广州下达普高招生计划90476个,其中公办普高学位有70186个,民办则有20290个学位。但在去年,民办普高学位大面积遇冷。记者从多所民办学校获悉,教育部门鼓励招生情况良好、社会口碑较好的民办学校适度扩招。

然而,有民办学校校长谨慎地表示:“办学质量是民办普高的生命线,扩招可能带来学校录取分数、出口成绩的波动,会谨慎考虑。”

此外,政府购买民办普高学位成

为省两会的热议话题。业内专家认为,怎么买是个难题:毕竟,买招生满员的民办学校没有意义;买招不满学生的民办学位,公众又可能质疑教学质量。相信,随着时间推进,会看到管理部门对这一问题的答案。

学位,是教育民生的“必答题”,更是城市发展“温度计”。广州正以多渠道拓展、多政策并行的方式,全力打好这场学位供给攻坚战——既要“装得下”,更要“教得好”。这座城市的未来教育图景,值得每一个家庭期待。

## 快过年了,吃顿好的!

“过了腊八就是年”。挨年近晚,是时候好好犒赏自己,吃顿好的,迎接新春马年的到来。充满仪式感的精致餐饮,相信很多人都不会经常吃。近两年,广州不少星厨通过各种传播渠道获得很高知名度,去他们的餐厅吃饭也成为不少人的念想。

例如,在广州拥有最多米其林三星数量的黄景辉师傅,其番禺岁集院子有个梁朝伟同款餐单;去年拿过很多重磅大奖的中国香港星厨谭华显(Louis Tam),在珠江新城广粤天地的2025广州米其林一星宝藏小店Chōwa,也推出了当季新餐单;在综

的美、精致,也会忍不住让“手机先吃”。主厨会轻声细语讲解食材构成和大致烹饪手法,更重要的是,他们还会向你推荐你心目中最佳的品尝顺序和方式。

菜品一道接一道,美食布局张弛有度,不断给你带来惊喜,边吃边聊,即便是独自前往,也会觉得趣味无穷。当然,如果你是吃货、食家,那交流起来就更有意思啦。

星厨的烹饪手法自然有独特之处。像Louis,自家制作腌制的各种酱料、配菜、香料摆满餐厅柜子。看似简单的一道如马卡龙模样的餐前小

吃,其“配料表”复杂到难以一口气说完:主材是百合,底部是用芹菜根做成的蛋白霜,夹层是杏仁意式奶冻(panna cotta),最上层的半圆球更是个被“封存”的百合冻汤:一口咬下,里面的冻汤会在口中爆开,整个品尝体验十分独特。

对于主菜鲍鱼,Louis会用清酒、酱油、昆布慢煮16个小时。中间被包裹的是“鸡肉真文”,他借鉴日式传统鱼蛋真文做法,把鸡肉处理得紧实弹牙。上面铺的冬菇片也经过精心处理:先用干冬菇和瑶柱熬制高汤,再将鲜冬菇浸入其中,让它充分吸

收汤汁精华。烹煮鲍鱼和冬菇的汤汁经过浓缩收汁,与特制的照烧酱混合,均匀抹在最下方的鲍鱼表面。盘边点缀的酱汁则用龙蒿、鸡骨熬制而成。

这样的一道主菜,如果没有主厨“导航”,想找齐上述种种味道也要费一番功夫。也许,这正是享用精致餐饮的乐趣所在。劳累了一年,是时候对自己和心爱的人好点,好好慰藉一下一直努力前行的自己。

邓伟东



主菜是南非鲍鸡肉真文香菇